

旧版文章

天人古今

- 古今通论
- 古代通论
- 世界史论
- 当代三农
- 现实问题
- 旁通类鉴

先秦史论

- 先秦通论
- 原始经济
- 文明起源
- 夏商西周
- 春秋战国

汉唐史论

- 汉唐通论
- 战国秦汉
- 秦国秦代
- 西汉东汉
- 魏晋南北朝
- 隋唐五代

宋元史论

- 宋元通论
- 唐宋通论
- 北宋南宋
- 辽金西夏
- 蒙元史论

明清史论

- 明清通论
- 明代通论
- 明中后期
- 清代通论
- 清代前期

近代史论

- 近代通论
- 清代晚期
- 民国通论
- 民国初年
- 国民政府
- 红色区域

现代史论

- 近世通论
- 现代通论
- 前十七年
- 文革时期
- 改革开放

学科春秋

- 学科发展
- 专题述评
- 年度述评
- 学人学术
- 学者小档

理论方法

[国学网](#)——[中国经济史论坛](#) / [他山之石](#) / [美国史坛](#) / [清华大学研究生读书报告](#) / 《欧洲的兴起：大西洋贸易、制度转变与经济增长》内容简介

### 《欧洲的兴起：大西洋贸易、制度转变与经济增长》内容简介

2007-01-15 廖翀 译 龙登高教授提供 点击: 538

#### 《欧洲的兴起：大西洋贸易、制度转变与经济增长》内容简介

### 《欧洲的兴起：大西洋贸易、制度转变与经济增长》内容简介

Daron Acemoglu & Simon Johnson & James Robinson, 2005. "The Rise of Europe: Atlantic Trade, Institutional Change, and Economic Growth," *American Economic Review*, American Economic Association, vol. 95(3), pages 546-579, June.

译者:清华大学经济学研究所廖翀.

这篇文章的主要内容在于探讨工业革命为什么发生在英国而不是西班牙。作者提出一套大西洋贸易影响制度转变，制度转变在于长期经济发展相互影响的良性循环理论。并且，作者以计量经济学方法提供了有力的证据。

文章共分六个部分，在第一部分引言中便提出全文的理论框架。首先，1500年以后西欧的增长归功于大西洋贸易带来的丰厚利润。大西洋贸易包括经由大西洋的远洋贸易和殖民。但是，单有大西洋贸易还不够，还需要有适合工商业发展的制度转变。大西洋贸易之所以能推动这种转变，前提是商人阶层可以获得大西洋贸易带来的利润，增强自身实力，进而推动有利于资本主义工商业发展的制度转变。所以，初始制度至关重要，他决定着利润的分配。

初始制度主要是指专制王权的强弱。在西班牙和葡萄牙最初的专制王权强大，贸易利润被专制阶层获得，商人无法从中获利，无法培养出有实力的中产阶级，也就不能推动制度转变。在英国和荷兰，最初的制度是对专制权力的限制更多，商人成为大西洋贸易的主要受益者，实力的增强使他们有能力扩张政治要求，进而推进制度转变。

第二部分用计量经济学方法对经济增长的经验数据进行检验。作者使用两个代理变量(proxy): 城市化率(urbanization), 人均国内生产总值(GDP per capita)。以代理变量为被解释变量, 构造回归方程。构造回归方程的基本思路是: 先以是否为西欧国家作为解释变量, 对比西欧与东欧及其他地区, 发现西欧国家增长更快; 然后加入是否从事大西洋贸易作为另一解释变量, 证明西欧的增长主要来自从事大西洋贸易的国家。其他西欧国家的增长与东欧等相差不大。以上述方法对城邦进行检验, 发现从事大西洋贸易的城邦发展更快。接着对其他影响经济增长的因素进行检验, 包括宗教, 战争, 罗马帝国的文化和制度等方面的遗产, 纬度。发现这些因素都不显著。最后提到大西洋贸易利润相对于西欧总的资本积累来说太小, 因此它不是直接推动了欧洲的兴起, 而是通过引起制度转变间接发挥作用

文章第三部分作者明确提出假设, 并将其细化。具体如下: 资本主义制度是经济持续增长的关键; 资本主义制度下, 以工商业者为代表的中产阶级是主要的受益者, 国王和贵族等特权阶层是主要的利益受损者, 而受益一方不会对受损一方作出补偿, 因此在制度转变过程中存在着非常激烈的社会冲突; 冲突的结果是实力更强的一派赢得斗争, 确立有利于自己的制度; 大西洋贸易为新生的中产阶级提供了增强自身实力的机会, 只有在中产阶级壮大了的国家, 资本主义制度才能获得确立。最后作者举了英国和荷兰的例子作为证明

- 历史理论
- 领域视野
- 方法手段
- 规范学风
- ☐ 史料索引
- 古今文献
- 考古文物
- 简帛文书
- 回忆追述
- 社会调查
- 论著索引
- ☐ 论著评介
- 通论文集
- 古代史著
- 明清史著
- 近代史著
- 现代史著
- ☐ 动态信息
- 期刊集刊
- 网站网刊
- 团体机构
- 学术会议
- 研究动向
- ☐ 他山之石
- 世坛综考
- 美国史坛
- 西欧史坛
- 东亚史坛
- 其他地区
- ☐ 池月山云
- 文史随笔
- 知识小品
- 诗词诗话
- 文艺点评
- 小说演义
- 史眼世心

第四部分对大西洋贸易与制度转变之间的关系进行计量验证。首先构造一组指数测度制度三个方面的特征，第一是对王权和其他特权的限制程度；第二是对私有财产权的保护程度；第三是可获利的贸易机会的开放程度。综合三方面考虑，可以给不同的制度赋值。然后进行回归分析，得出结论大西洋贸易对制度改进有明显促进作用

第五部分着重讨论初始制度的作用。首先仍使用计量经济学方法检验初始制度与经济增长之间的关系。方法是在第二部分的回归方程中加入两个新的解释变量：不从事大西洋贸易国家的初始制度和从事大西洋贸易国家的初始制度。检验结果发现只有同时具备从事大西洋贸易和英荷初始制度两个条件，经济增长与制度转变才能产生良性互动，推动经济持续的增长。随后作者从历史的角度提出证据，既有西班牙制度上的缺陷导致的失败，也有意大利缺乏从事大西洋贸易的机会造成的落后。最终证实上述经验分析，也完成全文的论证。

第六部分作简短总结

责任编辑: echo

[发表评论](#)    [查看评论](#)    [加入收藏](#)    [Email给朋友](#)    [打印本文](#)

如果你想对该文章评分, 请先[登陆](#), 如果你仍未注册, 请点击[注册链接](#)注册成为本站会员.

平均得分 0, 共 0 人评分

— — — — —  
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10